

В диссертационный Совет Д 212.307.07  
по защите диссертаций на соискание ученой  
степени кандидата наук, диссертаций на  
соискание ученой степени доктора наук при  
ФГБОУ ВПО «Ярославский государствен-  
ный педагогический университет  
им. К.Д. Ушинского»

### О Т З Ы В

кафедры психологии образования и развития ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет» на автореферат диссертации Ирины Сергеевны Булановой на тему «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01- «Общая психология, психология личности, история психологии»

Диссертационное исследование «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения» является актуальным по ряду оснований. Во-первых, автор в качестве объекта исследования рассматривает один из ключевых и центральных феноменов психологии – самосознание. Данный феномен рассматривается диссертантом через анализ проблемы его изменения, как в ходе онтогенетического развития, так и под влиянием различных факторов и условий жизни. Во-вторых, актуальность исследования определяется выявлением проблемы изменения самосознания под влиянием религиозности, которая в общем ряду факторов, способных трансформировать личность, занимает особое место. Актуальная религиозная ситуация в нашей стране требует осмыслиения различных проявлений религиозности, в первую очередь, деструктивных.

Представленный автором вариант решения исследовательской проблемы отражен в полученных результатах, научная новизна и значимость которых определяются:

- выявленными особенностями феномена религиозного обращения как психологического процесса формирования религиозности;
- обнаруженной в ходе исследования спецификой изменения самосознания, произошедшего под влиянием религиозного обращения;
- выделением типологии изменения самосознания, произошедшего под влиянием религиозного обращения;
- установлением соотношения структурных элементов религиозности, уровня религиозности с типами изменения самосознания в ходе религиозного обращения;
- специальным исследованием деструктивного типа изменения самосознания под влиянием религиозного обращения и связанных с ним компонентов структуры религиозности.

Теоретическая значимость результатов исследования определяется вкладом в психологию личности, общую психологию, психологию религии. Результаты исследования расширяют представления о факторах изменения самосознания, психологической сущности феномена религиозного обращения. Обнаружена необходимость разрабатывать методы и приемы психологической профилактики негативных последствий религиозного обращения, к которым можно отнести религиозный экстремизм, терроризм.

Практическая ценность работы определяется тем, что полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в прикладных исследованиях, направленных на дальнейшее изучение ненормативного изменения самосознания в религиозном контексте. Кроме того, полученные в ходе исследования результаты могут быть использованы в деятельности психологических служб различных учреждений и социальных



центров, работающих с верующими людьми; в консультационных и профилактических целях.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов, сформулированных в диссертации И.С. Булановой обусловлены совокупностью исходных методологических и теоретических положений, адекватностью цели задачам исследования, качественным и количественным анализом исследуемой проблемы с использованием обширного массива эмпирических материалов, репрезентативностью выборки.

Понятийный аппарат диссертационного исследования отличается связанностью между исследуемой проблемой, объектом, предметом, целью, гипотезой исследования и полученными результатами.

Вместе с тем, в качестве замечания стоит отметить, что введенные автором обозначения типов изменения самосознания не вполне соотносятся с их существенным характеристикам. Из текста автореферата не ясно, что послужило основанием для обозначения выделенных типов изменения самосознания.

В целом, диссертация Булановой И.С. «Изменение самосознания под влиянием религиозного обращения» является завершенным теоретико-экспериментальным исследованием, вносящим вклад в современное научное понимание проблем и закономерностей изменения самосознания в религиозном контексте, открывает новые перспективы и имеет важное практическое значение.

Представленная диссертационная работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01. – «Общая психология, психология личности, история психологии» и соответствует п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года, № 842, а ее автор, Ирина Сергеевна Буланова, заслуживает искомой научной степени.

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом, профессором кафедры психологии образования и развития Крицким А.Г.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры 28 апреля 2015 г., протокол № 8.

Заведующий кафедрой  
психологии образования и развития  
ФГБОУ ВПО «ВГСПУ»  
кандидат психологических наук,  
доцент



А.Г. Крицкий

Подпись Крицкого А. Г.	заявляю
долженствую	
Благодаря Библиотеке	
28 апреля	2015 г.

Крицкий Александр Георгиевич, зав. кафедрой психологии образования и развития ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный социально-педагогический университет», доцент, кандидат психологических наук, 400066, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, д.27; 8(8442)602845; kped@vspu.ru, k.ped.vspu@gmail.com